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Znaky HP: cieľ, nositeľ, nástroje
3. Byrokracia – HP sama vláda nemôže realizovať, preto potrebuje byrokraciu, ktorá má hierarchickú štruktúru. Veľká sila byrokracie spočíva v tom, že rozhoduje o prostriedkoch, ktoré nie sú v jej vlastníctve (hrozí, že peniaze od daňových poplatníkov sa nebudú vynakladať hospodárne, preto musí byť nad byrokraciou tvrdá kontrola). Za byrokrata môžeme považovať každého správcu majetku, ktorý nie je v jeho vlastníctve (napr. aj vo veľkej firme). Byrokraciu by mali kontrolovať nadriadení pracovníci, kontrolné úrady – verejná kontrola, investigatívni žurnalisti.
4. Záujmové skupiny, ktoré presadzujú svoje ciele – dobre organizovaná skupina môže byť silnou nátlakovou skupinou (napr. skupina odborárov a skupina dôchodcov – majú sa zvýšiť dôchodky, ale odborári chcú zvýšenie platov pod hrozbou štrajku – zvíťazia odborári). Tripartitné vyjednávania – do vyjednávania vstupujú: vláda, odbory, zamestnávatelia. Vláda by mala rešpektovať záujmy odborárov a zamestnávateľov. Ak sa podarí zosúladiť záujmy, navodí to dlhodobú stabilitu (napr. Nemecko).
5. Zapojenie do medzinárodného obchodu a medzinárodnej deľby práce – vplyv nadnárodných organizácií je čoraz väčší (Svetová banka, WTO, EÚ, NAFTA, CEFTA, Colná únia). Čím viacej je ekonomika integrovaná, tým menej môže vláda sama rozhodnúť. Úlohou teórie HP by malo byť analyzovanie vplyvu nadnárodných inštitúcií a na základe analýz vstúpiť alebo nevstúpiť, príp. vystúpiť z organizácie. Čím je krajina menšia, mala by byť integrovaná – je to pre ňu lepšie. 
Cieľ HP – maximalizácia spoločenského blahobytu. 

Kritériom je výška HDP na jedného obyvateľa – ak je vysoký, predpokladáme, že v krajine je vysoký blahobyt. 
Zaujíma nás nielen objem HDP, ale aj štruktúra. Keď bude HDP vytvorený tým, že budeme stavať atómové ponorky, HDP bude vysoký, ale uspokojenie nízke (nikto sa z nich nenaje ()

Ako maximalizovať HDP? V akom prostredí ľudia žijú – ekologické, hospodárske podmienky? 

Každá krajina (moderná) realizuje HP za účelom dosahovania určitých hodnôt. Základ pochádza z Francúzskej buržoáznej revolúcie – „Sloboda, rovnosť, bratstvo“. 

Na prvom mieste máme slobodu ako nadradené kritérium (ani trhová ekonomika bez nej nemôže existovať), druhé kritérium je spravodlivosť, tretím je sociálne zabezpečenie a nakoniec je to pokrok.

a) Sloboda – právo každého jednotlivca stanoviť si samostatne svoje ciele a určiť si cestu na ich dosiahnutie (musia to byť aj ciele ekonomické – budem podnikať - nebudem podnikať, predám - nepredám, kúpim - nekúpim). Sloboda každého jednotlivca nesmie obmedzovať slobodu iných. Je základom pre demokraciu.

b) Spravodlivosť – snaha dosiahnuť, aby sme si boli všetci pred zákonom rovní (bez ohľadu na pohlavie, majetok...)
c) Sociálne zabezpečenie – čím je ekonomika výkonnejšia a bohatšia, tým je väčšie sociálne zabezpečenie. (Určité znaky soc. zabezpečenia boli badať aj v starom Grécku a Ríme – napr. obľúbenci dostávali pôdu). Moderné soc. zabezpečenie bolo odštartované koncom 19. stor. v Nemecku. 
d) Pokrok – nielen ekonomický, ale aj kultúrny, sociálny... vyplýva to z filozofie ľudí – sú spokojní, keď existuje pokrok. Nezáleží len na absolútnej úrovni reálnej mzdy, ktorú tá spoločnosť má, ale na tendencii rastu mzdy. Aby moderná ekonomika fungovala - záleží to od dôvery ľudí (ak veria, že nestratia zamestnanie, sú ochotní kupovať tovary...) Aby ľudia mali také presvedčenie, musí sa zabezpečiť pokrok. Tempo rastu musí byť primerané – nie je dobré, ak je príliš malé, ale ani príliš veľké. Pri primeranom tempe sa najľahšie udržiava stabilita.

Tradičné hospodárske ciele – musia byť v rovnováhe, aby ekonomika fungovala:

· nízka nezamestnanosť alebo vysoká zamestnanosť 

· stabilná cenová hladina alebo nízka inflácia (aby HP zabezpečila prostredníctvo Centrálnej banky stabilnú cenovú hladinu)
· vyrovnaná platobná bilancia zahranično-obchodnej výmeny – aby sme vyvážali toľko, koľko dovážame. Aby sme udržali stabilný menový kurz.
· rastúca úroveň reálneho HDP

Nadradeným cieľom je maximalizácia spoločenského blahobytu, pod tým sú sloboda, spravodlivosť, soc. zabezpečenie a pokrok, ale všetko stojí na makroekonomickej rovnováhe – nízka nezamestnanosť, stabilná cenová hladina, vyrovnaná platobná bilancia, rastúca úroveň HDP. 
Do popredia sa dostávajú ďalšie ukazovatele, ktoré ukazujú ako ekonomika funguje:

· kvalita hospodárskeho rastu – aby sme vnímali rast pozitívne, je potrebné, aby ten rast neznehodnocoval ŽP
· obmedzenie kriminality – pocit bezpečnosti je pre každého človeka dôležitý  
· vysoká úroveň verejných služieb – všetko funguje tak, ako má

· hospodárska adaptabilita – schopnosť ekonomiky pružne sa prispôsobiť vnútorným aj vonkajším zmenám, vedecko-technickému pokroku, tlaku zahraničnej konkurencie

· sociálne ciele – mali by byť zamerané na to, aby HP predchádzala vzniku zložitých hospodárskych situácií pre jednotlivé sociálne skupiny preto, že potom hrozia štrajky, nepokoje, vzbury, a tým sa zhoršujú podmienky pre investorov, ktorí sa snažia so svojím kapitálom potom odísť z takejto ekonomiky

Vzťah cieľov – ak sa ciele, ktoré má HP vytýčené navzájom doplňujú a podporujú, hovoríme, že existuje harmónia týchto cieľov – hospodársky rast a hospodárska stabilita. Ekonomika, ktorá sa rozvíja tam, kde je zabezpečený hosp. rast, je spravidla aj stabilná (expanzívna politika). Ak nie sú v súlade, hovoríme o konfliktnosti cieľov – napr. zamestnanosť a inflácia (konfliktné sú nástroje, ktoré musíme použiť na dosiahnutie týchto cieľov – keď máme veľa nezamestnaných a chceme podporiť rast prac. príležitostí, v takom prípade musíme použiť expanzívnu politiku – politiku prilievania, lacných peňazí. Poskytujú sa výhodnejšie úvery, podnikatelia viac investujú a vytvárajú prac. príležitosti, ale do obehu sa dostáva viac peňazí – ovplyvnenie cenovej stability).  Pri inflácii použijeme reštriktívnu politiku – drahé peniaze – vyššie úrokové sadzby, nižšia ochota investovať, menej prac. príležitostí, nižšia HP, ale cenová hladina sa stabilizuje.
Šoková terapia – ak vo veľkej miere obetujem jeden cieľ, aby som dosiahol iný.
Ak chceme rýchlo zabezpečiť rast zamestnanosti, musíme počítať s tým, že nám bude rásť inflácia. Oba ciele môžeme dosahovať pomaly racionálnou HP. Rýchlo ich naraz nemôžeme dosiahnuť. Úlohou politikov je rozhodnúť, ktoré ciele sú dôležitejšie a ktoré treba dosiahnuť skôr.
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